

ОБЩЕРОССИЙСКАЯ
ОБЩЕСТВЕННАЯ
ОРГАНИЗАЦИЯДЕЛОВАЯ
РОССИЯwww.deloros.ru
www.sakhadeloros.ru

ЯКУТСКОЕ РЕСПУБЛИКАНСКОЕ РЕГИОНАЛЬНОЕ ОТДЕЛЕНИЕ

ВНЕДРЕНИЕ ЛУЧШИХ ПРАКТИК РАЗВИТИЯ МАЛОГО И СРЕДНЕГО
ПРЕДПРИНИМАТЕЛЬСТВА НАЧНЕТСЯ С ЯКУТИИ

Успех этого проекта Министр видит в прямом диалоге и тесном сотрудничестве с бизнесом республики. Предприниматели Якутии проявили большой интерес к внедрению такого стандарта, и толчком к развитию сотрудничества стал визит в Якутск руководителя Отдела развития конкуренции, инвестиционного климата и предпринимательства Департамента территориального и социально-экономического развития Минвостокразвития России Константина Милантьева с сотрудником отдела Ларисой Катановой.

Этот рабочий визит позволил им на месте узнать проблемы, с которыми сталкиваются якутские предприниматели. График был насыщенным, в течение нескольких дней проводились встречи и фокус-группы с представителями региональных общественных объединений предпринимателей «Деловой России» и «Опоры России», Торгово-промышленной палаты республики, Уполномоченным по защите прав предпринимателей в республике, представителями республиканских министерств и ведомств, в чьи обязанности входят вопросы поддержки и развития предпринимательства, улучшения инвестицион-

ного климата и развития территорий.

Итогом этой работы стал сводный перечень проблем, озвученных бизнесом в сферах энергетики, земельных отношений, развития общественных институтов, госзаказа, вопросах эффективности существующей программы господдержки МСП, территориальных особенностей республики, высоких транспортных издержках и многих других.

Константин Милантьев пояснил: «Для нас было важно составить перечень проблемных вопросов развития предпринимательства для Якутии, так как разрабатываемый нами стандарт будет направлен на их решение путем адаптации под условия республики лучших российских и зарубежных практик развития предпринимательства».

«В Якутии по линии Агентства стратегических инициатив уже внедряется Региональный инвестиционный стандарт, который представляет собой 15 лучших инвестиционных практик, используемых экономически наиболее успешными регионами. В основе внедрения инвестиционного стандарта лежит оценка бизнесом усилий региональных властей по исполнению того или иного требования стандарта. В этом

процессе задействованы все деловые сообщества и объединения. Поэтому опыт внедрения подобных документов в республике уже есть, и это позволяет нам надеяться, что предстоящая работа по стандарту развития МСП будет выполнена максимально эффективно», – прокомментировал тему нового стандарта член Якутского отделения «Деловой России» Леван Саакадзе.

«В ходе диалога с предпринимателями было отмечено большое количество вопросов касательно инициатив федерального уровня. Скажу сразу, такие вопросы стоят в повестке дня, мы обязательно будем их рассматривать в среднесрочной перспективе. Наша текущая задача – региональный уровень – это вопрос завтрашнего дня, когда мы можем инициировать вопрос и сразу его решать. Мы стараемся работать оперативно и уже к концу сентября, в рамках мероприятий республиканского Дня предпринимателя в Якутске, наше Министерство представит готовый стандарт по развитию предпринимательства для Якутии», – подвел итог поездки директор Департамента территориального и социально-экономического развития Минвостокразвития России Андрей Демидов.

В Якутске состоялась встреча представителей Министерства Российской Федерации по развитию Дальнего Востока с предпринимателями Республики Саха (Якутия), на которой были представлены результаты работы по обобщению предложений в разрабатываемый Министерством Стандарт развития малого и среднего предпринимательства.

Началом работы послужило прошедшее в июне этого года заседание итоговой коллегии Министерства во Владивостоке, на котором были обозначены основные приоритеты работы Министерства, в том числе новое качество работы региональных управленческих команд.

Сама идея Стандарта была озвучена в начале августа в Якутске Министром Российской Федерации по разви-

тию Дальнего Востока Александром Галушкой. Тогда на встрече с предпринимателями он заявил, что достигнута договоренность с врио главы Якутии Егором Борисовым о выборе республики в качестве «пилотного» региона для реализации модельной программы (стандарта) развития малого и среднего предпринимательства с использованием лучших зарубежных и российских практик.

ПОТЕНЦИАЛ РОСТА ЭКОНОМИКИ ЗАЛОЖЕН В МУНИЦИПАЛИТЕТАХ



Вице-президент, руководитель исполнительного комитета «Деловой России» Илья Семин:

- В экспертных и правительственных кругах ведутся жаркие дискуссии о новых источниках роста экономики. Почти никто из оппонентов не сомневается в одном: без улучшения инвестклимата ускорение ВВП невозможно.

Еще недавно для многих чиновников сам термин «инвестклимат» казался чем-то эфемерным и далеким. Теперь же все большее количество людей во власти понимают, что улучшение инвестклимата – не просто необходимость, но и обязанность властей всех уровней. По этому поводу неоднократно высказывался и президент Владимир Путин: «Улучшение инвестклимата – общенациональная задача, на которую должны работать все: от мэра маленького городка до

федерального министра».

Для оценки такой работы по регионам был нужен единый измеритель усилий властей по улучшению деловой среды, причем для большей объективности он должен был основываться на оценках и ожиданиях самих предпринимателей. Так появился Национальный рейтинг состояния инвестклимата в субъектах РФ, работу над которым бизнес-ассоциации ведут совместно с Агентством стратегических инициатив.

Обнародование на Петербургском экономическом форуме результатов апробации рейтинга стало громким и обсуждаемым событием. Примечательно попадание Костромской области в пятерку регионов-лидеров. Это очень

хороший и даже модельный пример того, как даже модельный природными ресурсами и выгодным местоположением регион может добиться успеха благодаря целенаправленной рутинной работе по улучшению делового климата, привлечению новых инвестиций, созданию благоприятной и прозрачной среды для развития малого и среднего предпринимательства.

Нацрейтинг лишней раз подтвердил, что одна из главных проблем бизнеса – нехватка квалифицированных кадров. Ни в одном пилотном регионе максимальное значение доступности трудовых ресурсов не достигло даже 3,5 балла из пяти возможных. Впрочем, при этом и не опускалось ниже 3 баллов. А вот качество дорожных сетей недотягивает даже до «тройки»: в среднем бизнес оценил его в 2,6 балла. Лишь 46% дорог в 21 пилотном регионе соответствуют нормативным требованиям. Согласно полученным данным, среднее время получения разрешения на строительство для бизнеса составило 207 дней! Перспектива потратить семь месяцев на одну лишь бумажную волокиту на начальном этапе (а сколько ее предстоит еще на этапе строительства и после!) явно не добавляет энтузиазма потенциальным инвесторам. Нацрейтинг также указал на проблему невовлеченности органов местного самоуправления в общую систему улучшения инвестклимата. Ранее об этой проблеме в своем докладе президенту предупреж-

дал бизнес-омбудсмен Борис Титов. По данным рейтинга, в пяти субъектах из 21 доля муниципалитетов с утвержденными документами территориального планирования не доходит даже до 80%. В Приморском крае этот показатель равен 43,27%, в Ленинградской области – 53,63%. А ведь любой инвестпроект реализуется в конкретном муниципалитете, которым управляют конкретные местные чиновники. Особенно часто с ними приходится контактировать малым и средним предпринимателям, которые крайне невысоко оценивают качество муниципальных услуг. Нередко именно на местном уровне бизнес сталкивается с такими проблемами, как отсутствие земельных участков для размещения производств, отсутствие необходимой инженерной и транспортной инфраструктуры, сложности с получением согласований и подключений, административными и коррупционными барьерами. Действительно, сложно улучшить инвестклимат в стране, если выпадает важнейший и наиболее приближенный к людям местный уровень власти.

«Деловая Россия» разработала проект «Инвестиционный муниципалитет». Мы говорим о том, что при реформе местного самоуправления (МСУ) важно не забыть об экономической составляющей развития территорий. Показатели развития бизнеса и создания новых рабочих мест также должны стать важнейшими критериями оценки местных властей.

Необходимо искать новый баланс полномочий и стимулов для муниципалитетов, чтобы они были заинтересованы в развитии бизнеса именно на своей территории. Местные власти должны конкурировать за приход инвестора так же, как конкурируют между собой регионы. Для них проект предполагает систему поощрений. Кроме того, проектом предусмотрено формирование базы лучших инвестиционных практик местного самоуправления, разработка программ обучения им работников органов МСУ и другие меры.

Значительно облегчил бы жизнь предпринимателям и более простой механизм выделения земли под строительство. Для этого из Земельного и Градостроительного кодексов нужно исключить процедуру предварительного согласования, а участки под строительство промышленных объектов должны распределяться при помощи акта выбора.

Сегодня все чаще говорят о важности улучшения бизнес-климата на муниципальном уровне, под эгидой АСИ даже создается банк лучших практик в этой области. Теперь важно суметь их распространить на всю страну. Создание в масштабе всей России эффективной системы муниципального самоуправления, ориентированной на развитие бизнеса, могло бы стать мощнейшим драйвером роста российской экономики.

По материалам сайтов
sakhadeloros.ru, deloros.ru.